



■昂山接受外訪時稱，新總統須跟從民盟的決定辦事。 網上圖片



■支持者慶祝民盟勝利，神情興奮。 法新社

大選點票緩慢 民盟憂舞弊

昂山：新總統無實權 聽命於我

緬甸大選點票進度緩慢，官方至今僅公佈約25%直選議席的結果，昂山素姬所屬的全民主聯盟(NLD，簡稱民盟)仍然遙遙領先，但該黨不滿點票太慢，擔心當局可能企圖舞弊。昂山昨日表示，今次大選不算公平但大致自由，對於大選後安排，她表示民盟會根據憲法任命總統，但強調新總統不再擁有實權，又重申自己將以「凌駕總統」方式執政，總統凡事均須以她的命令和民盟黨內決定為準。

截至當地時間昨晚9時35分(香港時間昨晚11時05分)，緬甸選舉委員會已公佈國會121個議席的結果，其中民盟奪得107席，佔總數88%，地方議會選舉同樣大獲全勝，在已公佈的212席中取得182席。民盟自行公佈的結果指，該黨將取得406席，遠超國會半數門檻。大批民盟支持者繼續於仰光的民盟總部外聚集，慶祝勝出大選，他們前晚徹夜留守，載歌載舞。

外媒質疑變獨裁

昂山接受英國廣播公司(BBC)專訪時，形容大選不算公平，亦有脅迫情況，但大體算是自由，人民亦隨時代有所轉變，估計民盟最終會奪得約75%直選議席，成為國會多數。昂山之後接受新加坡傳媒訪問，表明新總統「必須完全明白自己無權」，須跟從民盟的決定辦事，她作為民盟領導人則握有最終決定權。被問這會否變成獨裁，昂山表示民盟接受公眾監察，不會走上這條路。

軍方及執政聯邦鞏固與發展黨(USDP)多次強調會接受選舉結果，但仍有民盟支持者憂慮軍方反口。選委會強調會盡快公佈點票結果，承諾每3小時更新消息，但《緬甸時報》指首都內比都部分票站已結束點票，質疑點票需時的說法。

官員疑運大批選票助USDP

當地政治分析家丹索南(譯音)表示，選委會採取拖延策略已見怪不怪，認為這將增加造票風險，但指民盟立場已較1990年時溫和，觸怒軍方的機會亦較低。民盟表示USDP候選人已在臘成領先，但該黨曾目擊官員運送大批選票到軍營，加上USDP在提前投票階段所得票數極高，當中或有可疑，要求選委會調查。

多個國家及國際組織派觀察員監察今次大選，歐盟總觀察員拉姆斯多夫讚揚投票和點票過程透明及可信，情況較預期理想，會繼續密切觀察。白宮發言人歐內斯特稱選舉有意義及具競爭性，是緬甸民主改革重要一步，但當地政制仍未盡完美，禁止昂山出任總統便是一例。

■《緬甸時報》/新加坡《海峽時報》/英國廣播公司/美聯社/路透社/法新社



■選民到票站查看點票結果。 法新社



揮旗慶祝



大選贏家

面臨五大挑戰

如何實現平穩過渡

緬甸的政治轉型是總統吳登盛領導的政府按照前軍政府制定的路線圖，在軍隊的配合下執行，今次大選後將進入第二個轉型期。吳登盛在選前表示，政府和軍方將尊重大選結果，並願意與反對派對話。昂山選前也多次表明，民盟不計前嫌。如果雙方能通過對話協商找到平衡點，就有可能大體實現平穩過渡。

組建新內閣

分析認為，現政府或聯邦鞏固與發展黨(USDP)的治國經驗和人才要比民盟方面多，民盟上台後能否治理好緬甸仍存在隱憂。昂山選前承諾民盟將廣用人才，包括非民盟人士，甚至外國專家。她還表示，現政府好的政策將得到繼承，不好的政策將被改變。

處理與軍方關係

軍隊是緬甸自1948年獨立以來，政治中一支重要力量。昂山和民盟反對國會中軍方擁有25%委任議席，但同意逐步依法解決有關問題。這表明民盟將來處理軍政關係可能會比較務實。

和平進程

吳登盛政府任內成功與部分民族武裝簽署全國停火協議，現時緬甸朝野對這問題存在一定共識，民盟也表示會繼續現政府的方針。

實現改變

民盟的競選口號是改變，緬甸民眾也期待改變。分析人士認為，選民期待的改變不僅僅是改變政府、修改憲法，更多的還是希望經濟更快發展，民生大幅改善，民族更加平等，機會更加均等。民盟能否在較短時間裡滿足民眾訴求，值得繼續觀察。

■新華社

環時：中緬或恢復大項目合作

中國是緬甸重要貿易及政治夥伴，外界關注全民主聯盟(民盟)勝選對中緬關係的影響。中國《環球時報》昨日發表社評，指緬甸政黨輪替不會損害中緬關係，中緬部分大型合作項目亦有機會重新展開，若選擇「倒向美國」將存在巨大風險。

社評指民盟獲勝大局已定，目前執政聯邦鞏固與發展黨(USDP)及軍方對民盟獲勝反應溫和，在緬甸這種經濟基礎薄弱、軍人影響力巨大的國家是難能可貴。

對華關係方面，社評指緬甸過去受美國及西方制

裁，因而倒向中國，西方制裁逐漸取消後，緬中關係過去幾年亦有所調整，站到美國與中國的「中間位置」，新位置仍有繼續微調空間，但它的戰略意義已有大框架。

「倒向美國」存巨大風險

社評認為中國奉行對緬友好政策，緬甸倒向美國將意味有巨大風險，會毀掉它新獲得的戰略空間及資源，昂山及民盟沒理由走向如此極端。相反，緬甸對華合作可能出現一定「回擺」，原因是民盟在野時要

順應民粹，但它獲得政權後，便要從國家及民族利益出發，加上昂山此前曾積極評價存在爭議的中國大型項目，中緬恢復一些大項目的合作並非毫無可能。

過去數年中緬由「特殊關係」向「正常關係」轉變的過程中，中國保持充分的戰略大度及善意，沒阻撓緬甸的外交選擇。社評強調中國對緬態度相當穩定，經得起時間考驗，對華保持友好合作關係也符合緬甸長遠國家利益，「讓中緬都很輕鬆」。昂山今年6月訪問中國，便是未來緬甸對華態度的訊號。

■《環球時報》/法新社

《查理》骷髏漫畫諷俄空難 克宮轟襲瀆

法國《查理周刊》今年1月被指因為刊載諷刺伊斯蘭教先知穆罕默德的漫畫，引來極端分子報復血洗雜誌社，震驚全球。《查理》復刊後繼續出位本色，新一期雜誌更以俄羅斯客機於埃及西奈半島墜毀的空難開玩笑，觸發俄羅斯官方強烈不滿。克里姆林宮發言人佩斯科夫形容漫畫「褻瀆」，國會議員索維約夫更促請外交部將《查理》職員列入黑名單，禁止入境。

天降零件「俄加強空襲」

今期《查理》刊載兩幅與空難有關的漫畫，第一張以空難現場為背景，再畫上一個骷髏頭，左上角寫上「俄羅斯廉價航空真危險」；第二張漫畫繪上飛機零件及乘客墜落一名伊斯蘭武裝分子頭上，描述為「俄羅斯加強空襲了」。雜誌一出，隨即在微Twitter及俄羅斯社交網站VK瘋傳，不少網民反應激烈，批評《查理》的做法瘋狂。



■《查理》漫畫

佩斯科夫表示漫畫完全是褻瀆，不應被視為民主或表達自由，外交部發言人扎哈羅娃於Facebook轉帖漫畫，重提《查理》遇襲後全球聲援的一幕，質疑「我們還是查理嗎？」車臣領袖卡德羅夫形容，繪畫有關圖片的漫畫家「不是人」。

法國外交部強調傳媒有表達自由，但不代表政府立場。《查理》總編輯比亞爾辯稱雜誌精神是世俗及民主，以漫畫評論時政，並無褻瀆之意。 ■《每日郵報》/今日俄羅斯



■仍滯留埃及的俄旅客坐在機場外等候。 美聯社

俄首認空難或涉恐襲

俄羅斯客機在埃及西奈半島墜毀後逾一星期，俄國前日首度承認，客機失事原因可能涉及恐襲。總理梅德韋傑夫接受《俄羅斯日報》訪問時表示，空難原因可能與恐怖活動有關。美國情報部門截獲俄國官員通訊內容，亦顯示俄方相信是炸彈炸毀客機。

多個國家均認為，俄空難是恐襲造成，其中在西奈半島有緊密情報聯繫的以色列，防長雅隆指客機有較大可能被機上的炸彈炸毀。空中

巴士總裁布雷吉耶則表示，調查至今尚未發現客機機件故障的證據，無須對A321型機隊採取任何技術行動，需等待調查結論。

為安全起見，俄英兩國均取消來往西奈半島沙姆沙伊赫的航班，至少約10萬名俄英旅客滯留當地，兩國政府分別派專機接載國民回家。俄政府前日表示已有2.5萬名俄旅客返國，英國則指約5,000名英旅客安全回家。

■法新社/路透社

西德前總理 96歲施密特病逝

西德前總理施密特昨晚於德國漢堡家中病逝，享年96歲。他於1974年至1982年擔任西德總理期間，帶領國家壓制極左激進勢力、提倡自由市場經濟，並採取務實外交政策，為德國成為全球經濟強國奠下基礎。

施密特1918年12月23日於漢堡出生，曾參與二戰，1953年晉身西德國會，1974年就任總理。1977年，極左激進組織發動暴力浪潮，施密特以鐵腕手段成功打擊。此外，他於1975年首次召開大型工業國家峰會，商討應對全球衰退的措施，成為七大工業國(G7)年度峰會的前身。他與時任法國總統德斯坦籌建歐洲貨幣系統，保護歐洲貨幣免受衝擊，為日後創立歐元鋪路。

法國總統奧朗德昨日悼念施密特，形容對方是「偉大的歐洲人」，讚揚他對市場經濟的見解，影響了前法國總統密特朗及前德國總理科爾的決定。

■法新社/美聯社